Modèle de courrier à l'IA

SNUipp-FSU XX


Monsieur, Madame l'inspecteur d’académie,

Nous venons d'apprendre que le ministère de l'éducation nationale prévoyait le recrutement de 4000 nouveaux emplois de vie scolaire (EVS) sur des missions d'aide administrative. Une répartition académique de ce contingent vient d'être communiquée aux recteurs. La dotation départementale doit donc être à ce jour connue. 

D'ores et déjà, je me porte candidat pour que mon école bénéficie d'une aide administrative. Celle-ci m'est indispensable dans l'exercice de mes nombreuses tâches quotidiennes : téléphone, correspondances, sollicitations administratives, relations aux parents, aux partenaires, à la mairie, inscription à la cantine et aux activités périscolaires, réunions, animations,... sans compter les imprévus divers et quotidiens. 

Pour mon école, il y a urgence. Le recrutement d'une aide administrative permettra d'alléger une partie de mon travail ce qui me libérera du temps et de l'énergie pour assumer les multiples autres tâches du quotidien. Ce constat montre combien l'école primaire a aujourd'hui réellement besoin d'un véritable métier qualifié d'assistant administratif. Il en va de l'amélioration du fonctionnement de l'école. 

Veuillez croire, monsieur/madame l'inspecteur/trice d’académie en notre attachement au bon fonctionnement du service public d'éducation.

